

यद्यपि संयुक्तसंग के व्यापार चक्र (सिद्धान्त) काफी महत्व  
फिर भी इस सिद्धान्त की बहुत सी आलोचनाएँ की गई हैं जो निम्न हैं।  
① शोषात्मक क्रिया - इस सिद्धान्त के अध्ययन से ऐसा प्रतीत होता है कि  
अर्थ व्यवस्था की संयोजन मशीनगत होता है। उपरक वर्गों के उसके कठोर  
पुर्जो मात्र है जो निजी है तथा एक निश्चित क्रम में कार्य करते हैं।  
वास्तविकता इसके विपरीत है। अर्थ व्यवस्था के सभी अंग अनिश्चित होते  
उनमें प्रत्यक्ष लक्ष्य होता है तथा वे अनेक धरकों से प्रभावित होते हैं।  
वास्तविक अर्थ व्यवस्था इतनी जटिल है कि उसके संयोजन का सम्यक्  
विवरण देना आसान नहीं है।

② लकड़ीकी सिद्धांत — यह सिद्धांत लकड़ीकी अपभारणाओं से इतना गार्हित है कि मानवीय आर्थिक और मनोवैज्ञानिक अपभारणों के लिए कोई स्थान नहीं है। गुणक एवं लकड़ी जी इस मांडल में अत्यधिक महत्वपूर्ण है इन्हे इतना अधिक लकड़ीकी रूप दिया जाता है कि उन्हें प्रभावित करने वाले और लकड़ीकी कारणों को छोड़ दिया जाता है।

③ अपभारणिक मान्यता — इस सिद्धांत में यह मान लिया जाता है कि उद्योगों की समाप्त प्रवृत्ति और लकड़ी स्थिर है, परन्तु बाल्य में वे आम के स्तर के साथ साथ परिवर्तित होते हैं।

④ मौखिक शक्तों की अपभारण — इस सिद्धांत की व्याख्या केवल वास्तविक शक्तों के रूप में की गई है और मौखिक शक्तों का इसमें कोई महत्व नहीं है जो कि उचित नहीं है कारण यह है कि आधुनिक मौखिक अर्थशास्त्री ने यह स्थापित कर दिया है कि मुद्रा की अर्थव्यवस्था के मौखिक आम उत्पादन और कीमत स्तर को नियंत्रित करने में महत्वपूर्ण स्थान होता है।

⑤ उद्योग और विनिर्माण फलन की अपभारण — इस सिद्धांत में उद्योग तथा विनिर्माण फलन अपभारण है क्योंकि बाल्य में वर्तमान उद्योगों ने केवल पिछले समय की आमों पर निर्भर है किन्तु कई पिछली आमों तथा अविद्यमान की आम पर भी निर्भर करता है क्योंकि आम संप्रदायी अर्थशास्त्री अत्यधिक प्रभावों में वर्तमान समय में उद्योगों को प्रभावित करती है। इसी के साथ साथ वर्तमान विनिर्माण भी बहुत सी पिछली आमों पर निर्भर करती है।

⑥ अन्य आलोचकों — सैम्सुलसन ने जिन चक्रों की व्याख्या की है उनकी अवधि को लंबाई के सम्बन्ध में यह माना है। इस सिद्धांत में इन चक्रों की व्याख्या की गई है, प्रवृत्ति हीम अर्थव्यवस्था में स्तर के निर्देशी अवधारणा करते हैं यह वास्तविक नहीं है क्योंकि अर्थव्यवस्था प्रवृत्ति हीम नहीं होती बल्कि वृद्धि की क्रिया में रहती है। इसी का परिणाम है कि स्थिर ने वृद्धिशील अर्थव्यवस्था में व्यापक चक्र के अपने सिद्धांत को सन्निवृत किया।

